

Publicație editată de parohia TOMA COZMA,  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax 211 273, [margineanu@mail.dntis.ro](mailto:margineanu@mail.dntis.ro)  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888  
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,  
e-mail: [redactor\\_sef@yahoo.com](mailto:redactor_sef@yahoo.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea  
acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și  
filantropice ale parohiei, primim donații în contul  
IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la  
Raiffeisen Bank

## 11 iulie: Ziua Mondială a Populației

În anul 1974, O.N.U. a proclamat *Anul Internațional al Populației* și a invitat, pentru prima dată în istorie, toate statele lumii la Conferința Mondială a Populației ale cărei lucrări s-au desfășurat în luna august în capitala României.

În acel an, numărul populației mondiale ajunsese la 4 miliarde locuitori, iar 13 ani mai târziu (1987) în ziua de 11 iulie populația lumii a atins cifra de 5 miliarde de locuitori. "Orologiul demografic" arată la începutul mileniului trei o populație de 6 miliarde de locuitori.

Creșterea populației mondiale constituie o problemă globală căreia i se caută explicații științifice și i se propun strategii integrate la fel ca și celorlalte probleme care au dobândit un statut global.

În acest context, începând cu anii '90, România, ca și majoritatea țărilor europene, cunoaște o schimbare a evoluției demografice, creșterea fiind înlocuită din păcate, de un declin demografic.

Scopul marcării Zilei Mondiale a Populației este tocmai focusarea atenției asupra urgenței și importanței problemelor legate de populație. Este o dată simbolică și de reflecție asupra situației generale de pe glob. Vom aduce în discuție în rândurile ce urmează doar câteva dintre astfel de probleme în ceea ce privește populația lumii.

Din perspectiva cercetării și dezvoltării calității alimentelor consumate de populație, nu puține sunt proiectele specifice, urmărite îndeaproape și fondate de Comisia Europeană; se remarcă, în acest sens, alături de altele, proiectul NOCHEMFOOD (<http://www.nochemfood.org/>).

Există apoi diferite tehnologii care se bucură de unanimă apreciere în domeniul industriei alimentare, protecției mediului, agriculturii ecologice sau zootehniei, cum ar fi tehnologia elvețiană „GEOLIFE”. Destule sunt informațiile care relevă acest lucru (materiale originale putând fi consultate la adresa <http://www.bioma.com/> sau versiunea din limba română - [www.bioma.ro](http://www.bioma.ro)).

Tehnologia GEOLIFE a acordat un loc aparte cercetării și producerii unor tratamente ecologice pentru industria agro-alimentară, precum: PROTOS – tratament ecologic pentru vinificație, PIXI® - conservant ecologic pentru produselor de mezelărie: salamuri, cârnați, mortadella, pastrame etc., MILSYNTH – tratament ecologic pentru realizarea produselor lactate, a brânzeturilor. Avantajul cel mai important al acestor produse este acela al utilizării lor cu scopul de a înlocui moleculele periculoase pentru sănătate, cancerigene utilizate în conservarea actuală a alimentelor. În acest sens, MILSYNTH substituie cu succes sorbatul de potasiu (E-202) și anhidrida sulfuroasă (SO<sub>2</sub>), având capacitatea de a mări viața zerului de la 10 ore la 3-4 zile. Se știe că zerul din lapte utilizat în industria cosmetică și farmaceutică, industria agroalimentară, precum și în furajarea zootehnică, se alterează foarte repede, devenind chiar toxic.

De asemenea, scopul principal al produsului PIXI este tocmai înlocuirea moleculelor periculoase (nitriți, nitrați) din prepararea produselor de mezelărie – salamuri, cârnați, mortadella, pastrame etc. – sau a alimentelor ce se conservă.

Același rol important îl are și produsul PROTOS, care substituie moleculele periculoase pentru sănătatea omului întrebuințate în prezent pe scară largă în vinificație. Se știe faptul că metabisulfitul (bioxidul) se utilizează de mai multe ori pe parcursul tratării vinului, sulful putând atinge până la 150-180 mg/litru. Depășirea acestei proporții este foarte periculoasă pentru sănătatea consumatorilor. Totodată, cu acest produs se pot trata cu succes și vinurile cu un anumit grad de oțetire, cu o aciditate volatilă. De asemenea, vinul alterat (urât mirositor) poate fi recuperat în mod îmbucurător prin tratament cu produsul PROTOS.

*Rubrică realizată cu sprijinul  
Bioma Agro Ecology Co*



**Bioma Agro Ecology Co**

Tratamente ecologice pentru agricultură,  
protecția mediului, zootehnie, produse agroalimentare

www.bioma.ro Tel: 0332.10 10 69  
bioma.ecology@gmail.com Mobil: 0746.66 00 90



**teko**  
totul pentru electricitate [www.teko.ro](http://www.teko.ro)

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a treia după Rusalii



*Imagine din Evangheliul Arhivei Bisericii noastre,  
ediția din 1911*

### S-au reluat lucrările de consolidare la biserica noastră

Începând de **luni, 30 iunie**, s-au reluat lucrările de consolidare la biserica noastră, sistate prin ordin al Inspectoratului Teritorial de Muncă Iași, în urma accidentului produs prin prăbușirea părții superioare a zidului de la absida laterală nord, unde se efectuau lucrările de consolidare.

**În acest scop, luni, 30 iunie la ora 16.00 a fost oficiată slujba de pomenire în memoria răposatului STELU ZAHARIA, victimă a acestui accident și a Agheasmei Mici cu rugăciuni dedicate lucrărilor ce se vor efectua în continuare pentru a se salva acest monument istoric.**

*detalii în pagina 2*

### Evanghelia duminicii Despre grijile vieții (Matei VI, 22-33)

22. Luminătorul trupului este ochiul; de va fi ochiul tău curat, tot trupul tău va fi luminat.
23. Iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va fi întunecat. Deci, dacă lumina care e în tine este întuneric, dar întunericul cu cât mai mult!
24. Nimeni nu poate să slujească la doi domni, căci sau pe unul îl va urî și pe celălalt îl va iubi, sau de unul se va lipi și pe celălalt îl va disprețui; nu puteți să slujiți lui Dumnezeu și lui mamona.
25. De aceea zic vouă: Nu vă îngrijiți pentru sufletul vostru ce veți mânca, nici pentru trupul vostru cu ce veți îmbrăca; au nu este sufletul mai mult decât hrana și trupul mai mult decât îmbrăcămintea?
26. Priviți la păsările cerului, că nu seamănă, nici nu seceră, nici nu adună în jîtnițe și Tatăl vostru Cel ceresc le hrănește. Oare nu sunteți voi cu mult mai de presus decât ele?
27. Și cine dintre voi, îngrijindu-se poate să adauge staturii sale un cot?
28. Iar de îmbrăcăminte de ce vă îngrijiți? Luați seama la crinii câmpului cum cresc: nu se ostenesc, nici nu torc.
29. Și vă spun vouă că nici Solomon, în toată mărirea lui, nu s-a îmbrăcat ca unul dintre aceștia.
30. Iar dacă iarba câmpului, care astăzi este și mâine se aruncă în cuptor, Dumnezeu astfel o îmbracă, oare nu cu mult mai mult pe voi, puțin credincioșilor?
31. Deci, nu duceți grijă, spunând: Ce vom mânca, ori ce vom bea, ori cu ce ne vom îmbrăca?
32. Că după toate acestea se străduiesc neamurile; știe doar Tatăl vostru Cel ceresc că aveți nevoie de ele.
33. Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se vor adăuga vouă.

## S-au reluat lucrările de consolidare la biserica noastră

Începând cu data de 30 iunie a.c., s-au reluat lucrările de consolidare efectuate de firma de construcții S.C. Simcrest S.R.L - Bacău, la Biserica Toma Cozma, important monument istoric din Iași. Acestea au fost sistate prin ordin al Inspectoratului Teritorial de Muncă Iași, în urma accidentului produs prin prăbușirea părții superioare a zidului de la absida laterală nord, unde se efectuau lucrările de consolidare. Conform aprecierilor preliminare, cauza acestei prăbușiri ar consta în faptul că, în partea superioară a zidurilor, în spatele a circa 25 cm de piatră zidită se găsește o mare cantitate de resturi de piatră și cărămidă așezate dezordonat și lipsite de mortarul-liant și, în consecință, ar fi vorba de un viciu ascuns pe care nici proiectantul, nici executantul nu le-au putut descoperi.



S-a considerat deosebit de necesar ca aceste lucrări să fie reîncepute printr-un moment de rugăciune. În acest scop, luni, 30 iunie, la ora 16.00, a fost oficiată o slujbă sfințire și binecuvântare a locului și a lucrărilor care se vor efectua în continuare pentru a se salva acest monument istoric și de asemenea o slujbă de pomenire în memoria răposatului STELU ZAHARIA, victimă a tragicului accident care ne-a marcat profund pe toți.

\*\*\*

În săptămâna care s-a încheiat, s-au derulat conform unui program intens de lucru, importante lucrări. Conform celor declarate de domnul Gheorghe Irodiu, șef de lucrări la acest punct de lucru, s-a reușit astfel:

- pregătirea materialului lemnos necesar pentru executarea sprijinirilor în cazul acestui monument istoric
- pregătirea pietrei pentru zidirea elementului vertical de pe coțul clădirii bisericii
- executarea și montarea schelei și a elementelor de sprijinire
- zidirea din piatră pentru stâlpul din colțul bisericii până la nivelul centurii perimetrice
- turnarea betonului 250



În perioada imediat următoare se va continua operațiunea de sprijinire a zidurilor Sfintei Biserici. Continuarea lucrărilor de consolidare și restaurare propriu-zise se va începe o dată cu primirea noilor soluții în acest scop din partea proiectantului general.

Vom continua săvârșirea slujbelor liturgice în cadrul natural amenajat în parcul parohiei, până la finalizarea lucrărilor de eșavodaj.



## PUTEȚI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN:

- contribuții financiare și alte forme pe care le considerați de cuviință
  - implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructori.
- PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII**

*Detalii și informații puteți obține oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiți și în colțul din stânga-sus al ultimei pagini.*

*Mulțumim călduros enoriașilor și colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilitățile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.*

## APEL UMANITAR

În semn de recunoștință și prețuire pentru tot ceea ce a făcut pentru Biserica Stelu Zaharia, bărbatul care trecut la cele veșnice lucrând la biserică pe 31 mai a.c., Parohia Toma Cozma din Iași va continua oficierea slujbelor de pomenire și va organiza și în perioada următoare, colecte în vederea ajutorării familiei îndoliate și atât de greu încercate.

Vom întreprinde mai multe acțiuni umanitare pentru a ajuta pe termen lung familia aflată în mari lipsuri și în nevoi, cu patru copii, dintre care trei minori și mama bolnavă. În acest sens, din colecta strânsă de Parohia Toma Cozma, s-a reușit până acum achiziționarea unei combine frigorifice și a unei mașini de spălat.



Apoi, având în vedere starea deosebit de degradată a casei familiei Zaharia și luând în considerare dorința răposatului Stelu, care venise să lucreze la Iași, tocmai pentru a repara acoperișul casei sale, Parohia Toma Cozma împreună cu firma SC Simcrest SRL, la care luca bărbatul, am început lucrările de construire a învelitoarea casei și vom face, de asemenea, toate demersurile necesare pentru o posibilă reparare și consolidare a casei în întregime.



**Creștinii cu suflet mare, care doresc să aducă o rază de speranță în sufletele copiilor și al mamei îndurerate, pot face donații financiare sau materiale, adresându-se la Oficiul Parohial, la tel. 211 273 sau la pangarul Bisericii Toma Cozma - Iași. Contul deschis pentru ajutorarea familiei este IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450, deschis la Raiffeisen Bank, sucursala Iași.**

## Bunăstare și asceză

### Problematika bunăstării

Omul contemporan se află de cele mai multe ori sub stăpânirea puterilor lumii mecaniciste, puteri distrugătoare pentru libertatea personală, și în același timp este amenințat de pericolul dezumanizării și pierderii spiritualității. Este predat unei dezorientări și rătăcirii nesfârșite. Își înmulțește continuu nevoile și își face tot mai anevoioasă satisfacerea lor. Concentrându-și interesul asupra simțurilor trupesti și reducându-și viața socială la planul proximității, își privează existența de orice sens sau scop mai profund. Tocmai de aceea viziunea creștină asupra vieții, ignorată și răstălmăcită

### Lupta pentru existență și bunăstarea noastră.

În mare parte, se prezintă deosebit de actuală epocii noastre. Lupta pentru existență îl activează pe om și creează un oarecare interes pentru viață. Stabilește oarecare ținte și estompează tragicul lipsei de sens al acesteia. Nu același lucru se poate spune și despre bunăstare. Omul izbăvit de lupta pentru existență, care nu vede nici un sens mai profund al vieții, ajunge la plictis sau disperare. Bunurile materiale nu doar că nu îi satisfac neglijatele sau refulatele înclinații spirituale, dar chiar îi amplifică golul interior. Impresia că schimbările exterioare (ale locuinței, îmbrăcăminte, mobilei, automobilului, ocupațiilor, anturajelor etc.) pot îndrepta stările interioare se dovedește iluzorie. Problema omului nu este exterioară, ci mai profundă.

### Contradicțiile

Omul epocii noastre devine robul propriilor cuceriri și este târât de mania consumului. Muncește mai puțin, dar suferă mai mult. Trăiește în mai multă bogăție, dar se simte mai sărac. Își multiplică facilitățile, dar îi sporește angoasa. Își înmulțește satisfacțiile trupesti, dar îi crește nefericirea. Își identifică existența cu mijloacele și confortul pe care le are la dispoziție. Și când le pierde pe acestea, simte că își pierde însăși existența. Astfel golul lui spiritual crește o dată cu creșterea bogăției și a confortului. Dintr-un studiu realizat în S.U.A. în rândul a 4 126 de directori și înalți funcționari administrativi, a reieșit că 78% erau sclavii funcției lor de conducere. Se simțeau dependenți de muncă și aveau dispoziție și dinamism doar pe timpul serviciului. În week-end-uri și, mai ales, în vacanțe mulți aveau senzația că sunt goi, inutili și pierduți. Sub aparențele succesului și forței, psihologii au constatat lipsa siguranței și a scopului în viața personală și o tristețe latentă.

Oamenii aceștia își pierd identitatea atunci când li se ia funcția (Periodicul *Der Spiegel*, nr. 33/44, din 15.08.1993).

### Înstrăinarea

În epoca noastră, predomină concepția că fericirea constă în nelimitata creștere a capacității de consum, care este provocată de lipsa limitelor în faptele, dorințele și căutările omului. Ca țintă aproape unică a vieții sociale este propusă și promovată dezvoltarea economică, aceasta fiind considerată sinonimă cu dezvoltarea în general. Această lozincă ideologică, promovată și larg răspândită în lume după al doilea război mondial, a dat naștere și unei analoge morale unidimensionale a dezvoltării. Morala aceasta a subordonat totul economiei și a deformat orice concept de morală. A fost cultivată astfel o morală inumană, care denaturează cu totul conștiința umană și paralizază coeziunea socială. Creșterea maximă a profitului devine idealul care dirijează viața personală și socială a oamenilor, dar și mijlocul de-a le submina calitatea lor morală. În modul acesta societatea se preschimbă într-o uriașă mașină de consum, iar omul într-o simplă piesă a ei. Viața economică se autonomizează și se dezvoltă hipertrofic, sufocând viața spirituală, în vreme ce omul devine prizonier al individualismului.

Sfântul Vasile cel Mare, semnalând nevoia stăpânirii de sine și a cunoașterii de sine, observă că fiecare trebuie să știe să se deosebească pe el însuși de lucrurile care îi aparțin și de acelea care îl înconjoară. Pierzându-și sinele și identificându-se cu ceea ce are sau cu ceea ce îl înconjoară, omul se înstrăinează de el însuși. Dar această înstrăinare nu este de ordinul întâi, ci de ordinul al doilea, ulterioară. Înstrăinarea de ordinul întâi, inițială, este generată de lepădarea de Dumnezeu.

Pe lângă conștientizarea naturii problemei este nevoie și de o corectă abordare a ei. Nu este suficient ca cineva să condamne de exemplu nedreptatea și exploatarea, ci e nevoie să lucreze el însuși pentru dreptate și solidaritate. Cu atât mai mult nu este suficient să denunțe aceste plăgi sociale când este vătămat el însuși, și să le accepte când profită de pe urma lor. Pentru a fi evitate aceste situații este nevoie de abordarea în duh ascetic a lucrurilor, pe care o propune Biserica. Omul este sacerdotul lumii. Este chemat să o vadă ca dar al lui Dumnezeu și să o îndrepte spre scopul ei.

(Prof. Dr. Gerogios I. Mantzardis, *Morala creștină*, pp. 429-431)